

# 我市昨突降暴雨,高楼、湖岭溪水暴涨山体塌方 消防战士滑轮 渡江 成功营救被困游客 至截稿时尚无损失统计,未来几天还需做好防范工作

记者 黄君君 金邦寅 陈瑞建 陈成成 实习生 陈海霞 通讯员 许姝 王勤剑 董德起 陈政琳 陈魏魏 林建平

昨日午后,我市湖岭、高楼等地突降大暴雨,14时至20时,全市面雨量69毫米,最大降水量出现在高楼镇宁益社区,达到172.3毫米。暴雨造成多地积水严重、山体塌方、房屋倒塌、桥梁被淹、农作物受损,且有人被困。截至记者昨晚发稿时,财产损失情况尚没有统计数据。



消防战士滑轮 渡江 救援



车辆被困



大京村街上漫水



洪水淹没道路与桥梁



山体塌方

## 现场: 防洪堤被冲垮、山体塌方、桥梁冲毁……

“不得了,这场暴雨太大了。”昨日下午16时30分许,雨势减缓,高楼镇沙坪村村民王先生走到屋后的防洪堤上一看,流经的高楼溪溪水漫上了五六级台阶,瞬间暴涨了一米多高,溪滩上的树木都淹没在水里,在大水的强势冲刷下,树干在摇晃。“你看你看,溪水里飘来这么多树,估计里面的村庄受损很严重。”在溪面上,不时有被大水拦腰折断的树木以及树枝、树叶等飘过。

“外面的桥梁已经被淹了。”由于短时间内大暴雨,高楼镇双坑村溪水暴涨,瞬间淹没道路和桥梁。“徐发村溪边有好几台挖掘机被淹了。”高楼镇宁益社区主任金显文告诉记者,因为该村正在建防洪堤,突来的大雨令施工队措手不及,只能眼睁睁看着挖掘机被上涨的溪水淹没。

轰隆隆……几声巨响之后,高楼镇红头巾村康庄公路

上的一座桥梁瞬间被洪水冲走,交通中断。另外,高楼镇赵山村一处民房屋后塌方,民房被毁;地赖村一处民房因塌方被毁;大梅村公路边坡塌方,交通暂时中断……

“57省道大梅村公路边坡塌方十几平方米,交通暂时中断。”接到救援信息,公路管理局高楼站迅速反应,立即组织应急抢险小组赶往事发现场。在现场,应急抢险小组发现双向路面近7米全部被泥石流及树木掩盖,沿线村庄百姓出行的主要干道严重受阻,一百多辆车堵在路上。经过一个多小时的冒雨作业,半幅道路恢复通车。随后,应急抢险小组使用装载机继续清理道路,晚上19时30分许,道路全面疏通。

“全镇所有的驻村干部已进村。”高楼镇相关负责人告诉记者,暴雨发生之后,该镇立即要求所有驻村干部进村工作,了解灾情,同时做好人员转移

工作,做好次生灾害的防范工作。

昨天傍晚,许多网友在微信微博上发布“湖岭镇受暴雨影响,多处地方受损”的消息,昨晚,记者联系了湖岭镇副镇长沈林海。

据沈林海介绍,昨天大暴雨让位于直干村内的巾仙溪峡谷乐园内5名旅客被困,14辆轿车不同程度受损,至接受记者采访时,该镇尚未接到如桥梁、房屋、农田受损情况上报。沈林海说,由于巾仙溪峡谷乐园地势较低,昨天降暴雨后,山洪暴发,短短1小时内,溪水就暴涨了150毫米,在湖岭镇历史上是涨得最快、最高的一次。

“下步,我们将对位于溪边的所有农家乐进行检查,有安全隐患的,要求立即整改。同时,由于有14辆轿车因洪水受损,我们明天将启动后续的理赔程序。”沈林海说。

## 救援: 5游客被困“孤岛”, 消防战士滑轮“渡江”救援



游客被困

昨日下午16时许,一场突如其来的暴雨,引发上游山洪,洪水迅速漫过湖岭镇永安巾仙溪漂流地附近停车场,致5名游客被困“孤岛”。事发后,市领导立即要求当地政府全力组织力量救援,当地政府工作人员、派出所民警及瑞安消防中队的消防官兵相继赶往现场救援,经过近两个小时的努力,成功将5名被困人员安全救出。

“当天,我们一家3口(含一名三四岁孩子)慕名前来游玩,下午准备回去时,发现车子出了问题,两名路过热心游客便过来帮忙。没想到短短几分钟后,洪水暴涨,将我们5人困在‘孤岛’上进退不能。于是,我们赶紧拨打了求救电话,然后焦急地等待救援。”事后,一名被困游客一脸后怕地回忆。

“当时,上涨的洪水很快漫上停车场,水势非常迅猛,加上大风,一般人根本来不及撤离。”现场一村民说,5名游客当时就被困在景区对面的停车场内,距离咆哮而过的洪水不到1米,他们的神情焦急,让人不觉捏一把汗。

事发后,当地工作人员、派出所民警、交警及医护人员相继赶到现场,并积极尝试救援。下午17时50分许,瑞安消防中队的救援官兵到达现场,而现场附近仍围满焦急等待的群众,大家的心都在为对面被困人员而悬着。

此时,景区对面这个占地数百平方米的停车场已被洪水

淹没大部分,而持续的暴雨导致水位仍在不断上涨,被困人员紧紧挤在一块地势相对较高且这块地方距离最近的安全地隔着30多米洪水。

怎么办?面对湍急的洪水,惟一办法就是横渡至对面,然后救出被困人员。

时间就是生命。救援人员很快将绳索一头固定在景区办公楼2楼一根柱子上,然后将绳索的另外一头用力抛至被困游客附近,由被困游客将绳索固定在其边上的一根电线柱上。

现场指战员打量了一番,发现绳索两头的落差有五六米,下面是奔腾而过的洪水,且越靠近景区这边浪花越大越急,一定要确保过去救援人员的安全。

随后,水性较好的消防战士黄坤穿上救生衣,勇敢迈出了救援第一步,顺利通过滑轮滑至被困人员位置。在仔细确认这头的绳子捆绑结实,一番轻声安慰后,黄坤先将小孩抱至怀里……

“真是好样的!”18时50分许,救援人员通过绳索牵引将抱着孩子的黄坤拉回了一块安全地带,围观人群中响起一片欢呼声。随后,又经过半个小时的紧张救援,其余4名被困游客全部通过滑轮成功被救至安全区域,无一人受伤。

“感谢大家,幸好有你们的及时营救,否则后果不堪设想。”回望湍急的洪水,一名脱险游客由衷感谢所有的救援人员。

## 气象防汛部门: 继续做好防范工作

记者从市防汛办了解到,受低涡切变系统北上影响,最近几天瑞安各地普降大到暴雨。此次强降雨过程始于8月15日,据统计,从15日8时至19日19时,全市105个雨量站平均过程雨量为183.73毫米。其中42个站点雨量超过200毫米,76个站点雨量超过100毫米,多个测站均超临界值。8月19日18时39分,市气象台将暴雨黄色预警信号更新为暴雨橙色预警信号。

8月19日14时我市多处站点出现大到暴雨,局部大暴

雨,14时至18时,单站累积降水量达100毫米以上的有花岩、宁益、湖岭、永安、芳庄、林溪、平阳坑、潮基、金川。

市气象部门建议,我市前期降水较多,土壤含水量较饱和,部分水库水位较高,昨日夜里仍有强降水过程,需要注意防范强降水引发城乡积涝、山体滑坡、泥石流、小流域山洪等次生灾害,部分山塘水库也需加强防范。另外,今日我市位于副高边缘,对流条件较好,不排除午后到夜里部分地区有强对流天气,也需要注意防范。

